

# 習近平部署反腐 發現一個查處一個

## 中紀委全會強調腐敗土壤仍存 必須續保持高壓態勢

### 習近平講話要點

- 防止黨在長期執政條件下腐化變質
- 滋生腐敗的土壤依然存在
- 公款姓公，一分一厘都不能亂花
- 領導幹部不要心存僥倖
- 堅持以零容忍態度懲治腐敗
- 發現一個就要堅決查處一個
- 堵塞一切可能出現的腐敗漏洞

本報記者整理

■ 習近平在會上指出，對腐敗分子，發現一個就要堅決查處一個。 新華社



香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日在中共第十八屆中央紀律檢查委員會第三次全體會議上發表重要講話。他強調，必須看到，滋生腐敗的土壤依然存在；堅決反對腐敗，防止黨在長期執政條件下腐化變質，是必須抓好的重大政治任務。對腐敗分子，發現一個就要堅決查處一個。領導幹部要心存敬畏，不要心存僥倖。

習近平指出，去年，黨風廉政建設和反腐敗鬥爭取得了新進展。我們堅持從中央政治局做起，以上帶下，發揮了表率作用；堅持以解決突出問題為切入口，扶正祛邪，取得明顯進展；堅持查處腐敗案件，堅持「老虎」、「蒼蠅」一起打，形成了對腐敗分子的高壓態勢；堅持促進權力規範運行，強化監督，加強和改進巡視工作，暢通人民群眾舉報和監督渠道，得到了廣大幹部群眾積極評價。

### 須以壯士斷腕勇氣肅貪

習近平強調，在肯定成績的同時，我們也要看到，滋生腐敗的土壤依然存在，反腐敗形勢依然嚴峻複雜，一些不正之風和腐敗問題影響惡劣，亟待解決。全黨同志要深刻認識反腐敗鬥爭的長期性、複雜性、艱巨性，以猛藥去疔、重典治亂的決心，以刮骨療毒、壯士斷腕的勇氣，堅決把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭進行到底。

習近平指出，建立健全懲治和預防腐敗體系是國家戰略和頂層設計。他同時強調，解決好保持黨同人民群眾的血肉聯繫問題，不可能一勞永逸，不可能一蹴而就，要常抓不懈。我們開了個好頭，要一步一步深化下去。抓作風建設，首先要堅定理想信念，牢記黨的性質和宗旨，牢記黨對幹部的要求。作為黨的幹部，就是要講大公無私、公私分明、先公後私、公而忘私，只有一心為公、事事出於公心，才能坦蕩做人、謹慎用權，才能光明正大、堂堂正正。作風問題都與公私問題有聯繫，都與公款、公權有關係。公款姓公，一分一厘都不能亂花；公權為民，一絲一毫都不能私用。領導幹部必須時刻清楚

這一點，做到公私分明、克己奉公、嚴格自律。 習近平指出，堅決反對腐敗，防止黨在長期執政條件下腐化變質，是我們必須抓好的重大政治任務。反腐敗高壓態勢必須繼續保持，堅持以零容忍態度懲治腐敗。對腐敗分子，發現一個就要堅決查處一個。要抓早抓小，有病就馬上治，發現問題就及時處理，不能養癰遺患。要讓每一個幹部牢記「手莫伸，伸手必被捉」的道理。「見善如不及，見不善如探湯。」領導幹部要心存敬畏，不要心存僥倖。

### 加強對一把手權力制約

習近平強調，要以深化改革推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，改革黨的紀律檢查體制，完善反腐敗體制機制，增強權力制約和監督效果，保證各級紀委監督權的相對獨立性和權威性。要強化制約，科學配置權力，形成科學的權力結構和運行機制。要強化監督，着力改進對領導幹部特別是一把手行使權力的監督，加強領導班子內部監督。要強化公開，依法公開權力運行流程，讓廣大幹部群眾在公開中監督，保證權力正確行使。要落實黨委的主體責任和紀委的監督責任，強化責任追究，不能讓制度成為紙老虎、稻草人。黨委、紀委或其他相關職能部門都要對承擔的黨風廉政建設責任做到守土有責。各項改革舉措要體現懲治和預防腐敗要求，同防範腐敗同步考慮、同步部署、同步實施，堵塞一切可能出現的腐敗漏洞，保障改革健康順利推進。

中共中央政治局常委李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、張高麗出席會議。中共中央政治局常委、中央紀律檢查委員會書記王岐山主持會議。

## 打「虎」拍「蠅」力度勢加強

### 專家解讀

香港文匯報訊 據新華網報道，如何從此次中紀委全會看黨風廉政建設和反腐敗新走向？「反腐敗高壓態勢繼續保持，堅持以零容忍態度懲治腐敗，這些都表明了中央在反腐問題上的堅強意志和堅定決心。可以預見，今年『老虎』『蒼蠅』一起打的力度不會削弱，只會繼續加強。」中央黨史研究室研究員薛慶超說。

這次全會進一步明確，要以深化改革推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，改革黨的紀律檢查體制，完善反腐敗體制機制，增強權力制約和監督效果，保證各級紀委監督權的相對獨立性和權威性。具體來看，反腐敗體制機制創新包括落實黨風廉政建設責任制、推動黨的紀律檢查工作雙重領導體制、全面落實中央紀委向中央一級黨和國家機關派駐紀檢機構、改進中央和省區市巡視制度等。

### 系列反貪新政 有望加速推進

中央政法大學副校長馬懷德指出，腐敗產生的一個重要原因是由於權錢交易，設租尋租，權力不當行使、缺乏有效監督制約就有可能產生腐敗，如何加強對權力有效監督和制約是反腐敗體制機制創新的一個重點。

專家表示，黨的十八屆三中全會提出推行權力清單制度、新任領導幹部有關事項公開制度試點、探索實行官邸制等一些群眾關心的改革熱點，這次全會後，這些改革有望加速推進，細化的規定、制度、法規等將繼續出台。

對於中央高層狠抓黨紀目的，專家指出，當前，一些黨組織存在軟弱渙散、紀律鬆弛的現象，有的還比較嚴重，在推動工作中，對自己有利的爭着幹，事關全局、沒有好處的就不願意推。

「在全面深化改革的過程中，必須做到令行禁止。」中央黨校教授辛鳴說，中央已經部署的改革，必須不折不扣得到貫徹執行，而一些尚在探索中、沒有形成定論的改革，則不能盲目冒進，尤其要防止一些地方和部門為了自己小群體的利益，盲目推進中央沒有部署的改革，這很可能會給改革帶來巨大負面影響。



## 谷俊山受查兩年 老家抄出大金船



■ 谷俊山

香港文匯報訊 據財新網報道，解放軍總後勤部原副部長谷俊山位於河南省濮陽市的老家去年1月12日夜被抄家，各種財物裝了整整4卡車。其中，包括「一帆風順」大金船，以及純金毛澤東像。雖未正式公佈，但谷俊山已確信被調查，且已有兩年。

### 前年東窗事發

2013年8月1日，國防大學教授、解放軍軍事科學院軍隊建設研究部副主任、政治工作研究所副所長公方彬大校，做客人民網「強國論壇」時透露了谷俊山涉及貪腐的問題。公方彬曾說，「谷俊山及其前任犯罪，連續兩個軍隊高官出現犯罪，老百姓不滿意。」這是官方權威人士首次公開披露谷俊山的貪腐被調查的消息。

公方彬所言「其前任」，即原海軍副司令王守業，被指貪污1.6億元人民幣及包養情婦，於2006年被軍

事法庭判處死刑。二人都曾任解放軍總後勤部基建營房部部長。

### 財物裝滿4卡車

2012年2月，谷俊山的名字從總後勤部領導名單中消失。國防部的官方網站上，也搜索不到谷俊山的名字。2012年5月，谷俊山被正式停職接受調查。

2013年1月12日夜，谷俊山的河南老家被抄家。當晚，調查人員來河南省濮陽市孟軻鄉東白倉村13排第3號院，發現谷俊山的老家與其二弟的兩戶獨院連在一起，三戶獨院的地下室相通，足有30多米長，這些堆積如山的名酒就一箱箱碼在裡面。查抄從下午1時開始，連續兩個晚上。期間，調查人員起獲了包括數百箱的軍用專供茅台，還有寓意「一帆風順」的大金船、寓意「金玉滿堂」的金臉盆，以及純金毛澤東像在內的財物，各種財物裝了整整4卡車。有目擊者說，抄家的武警白天清查登記，夜裡裝車，「怕老百姓看見影響不好。」其實，多少年來，谷俊山早已不在此居住。

## 習：使黨紀成「帶電高壓線」

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）在昨天的中紀委全會上，習近平的重要講話除了聚焦反腐，也同時著重強調黨紀問題。習近平指出，遵守黨的紀律是無條件的，要說到做到，有紀必執，有違必查，不能把紀律作為一個軟約束或是束之高閣的一紙空文。各級黨組織要敢抓敢管，使紀律真正成為帶電的高壓線。

習近平強調，黨的力量來自組織，組織能使力量倍增。加強組織紀律性必須增強黨性。黨性說到底就是立場問題。全黨同志要強化黨的意識，牢記自己的第一身份是共產黨員，第一職責是為黨工作，做到忠誠於組織，任何時候都與黨同心同德。

## 港澳委員紛獻計 防治大城市病

### 地方兩會

香港文匯報訊（記者 李茜婷、高麗丹、李叢書、王添翼 綜合報導）北京市政協十二屆二次會議和廣東省政協十一屆二次會議昨日分別拉開帷幕，港澳委員中許多委員將目光聚焦在如何治理大城市病上。例如超超、霍震宇、黃永光等委員表示，破解大城市難題需要耐心，治理大氣污染要從小處做起。

每年北京市「兩會」期間，如何治理大城市病都是媒體關注的熱點。空氣污染治理等基本上是58位北京市政協港澳委員中大多數人關心的話題，今年亦不例外。

### 霍震宇：科學建停車場

北京市政協常委、信德集團董事總經理何超瓊在接受本報採訪時表

示，要更好地控制北京居高不下的樓價，就要尋求行政手段與市場層面的平衡點。為此，何超瓊建議北京多建公共房屋，處理好民眾需求。

香港青年聯會董事、霍英東之子霍震宇今年的提案，是圍繞如何治理交通展開建言。霍震宇建議，政府應該在未來的城市規劃與建設中，多考慮科學地建設停車場，方便市民出行。

### 黃永光：開通京港遊線

信和集團執行董事黃永光在接受本報採訪時指出，奧運會後北京的旅遊管理存在一種「斷層」，加大氣污染日益嚴重導致境外遊客數量減少。他建議，北京的旅遊部門與香港的旅遊部門可以加強溝通合作，開通京港遊線。

此外，北京市海外聯誼會理事兼香港青年委員會副主席蔡志婷建議，北京應建立相應政策，採取措施保留本土文化，通過呼籲政府提出引導性政策，幫助相關產業發展。

### 周星馳：分享影業文化

因遲到和缺席上次廣東政協會議而被批履職不力的本港影星周星馳，昨日成為媒體的關注焦點。他向本報記者表示，此次提案的內容與電影文化相關，打算將從業的想法拿出來與大家分享。

在廣東省政協獲多次連任的香港軍事評論員馬鼎盛帶來兩個提案，一個有關三沙市地圖，希望廣東出版的三沙市地圖能用符號標出仍被外佔的島礁情況；另外一個提案是關於如何善用紅線文藝術中心和發揚廣東粵劇文化藝術。

廣東省政協委員、祈福集團董事長孟麗紅今年提案關注港歸北上養老。她表示，為免除後顧之憂，廣東省政府可成立一專案小組，專門與香港政府共同商訂，一攬子解決香港長者在廣東養老的問題。



■ 霍震宇



■ 周星馳